

Răzbunându-l pe Narîșkin



Bogat și sărac

cu Petru BOGATU

Noul an 2011 a început cu o explozie completă. Impactul ei deja se resimte. Totuși adevăratele sale efecte se vor vedea mai târziu.

Sminteala prețurilor

Au sărit în aer prețurile. Unele dintre ele, ce-i drept, stau încă pe loc, dar sunt deja pe punctul s-o ia razna. Sminteala lor nu este, bine-înțeles, întâmplătoare.

Explozia nu-i spontană. Nu are cum să fie provocată doar de conjunctura pieței. Bomba prețurilor e detonată din afară. Și nu atât de comercianți, cât de factorii politici.

Nu degeaba nu-și ascunde îngrijorarea în aceste zile premierul Vlad Filat. Șeful Guvernului apostrofează „Moldova Gaz”, de exemplu, pentru tentativa de majorare a tarifelor. Sub examenul critic al prim-ministrului au ajuns și angrosiștii din secto-

rul sanitar care nu vor nici în ruptul capului să scadă prețurile la medicamente. Și operatorii de telefonie fixă se încrâncenează să mențină costuri exagerate la convorbirile internaționale.

Exemplele ar putea continua. Dar nu-i nevoie. În Chișinău, bunăoară, oricine le poate colecționa ori de câte ori își parcurge facturile sau vizitează magazinul de la colțul casei.

Să fim bine înțeleși. Nu pledăm pentru controlul de stat al afacerilor. Piața trebuie să rămână liberă. Este limpede însă că, prin coruperea, mafiotizarea și monopolizarea principalelor sectoare economice, se dereglează mecanismul natural de formare a prețurilor. Tocmai de aceea, de exemplu, multe dintre produsele alimentare la noi sunt mai scumpe decât în Uniunea Europeană.

Tăcerea rușilor

Afaceriștii din Republica Moldova care și-au împărțit

abuziv sferile de influență, adjudecându-și cele mai grase piețe de desfacere, se joacă, desigur, cu focul. În Tunisia, clanurile mafioate, protejate de familia președintelui, au provocat scumpiri dramatice, fapt care s-a soldat până la urmă, precum se știe, cu o adevărată revoltă populară.

Totuși, monopolurile nu sunt singura și cea mai periculoasă belea pe capul societății noastre. Și mai grav este faptul că slăbiciunile și defectele economiei moldovenești sunt speculate de Rusia. Prin coloana a cincea și reprezentanții companiilor sale de stat care au afaceri în Republica Moldova, Moscova poate să detoneze oricând aici o bombă economică. Anume acest lucru se întâmplă astăzi.

Dezamăgiți de înfrângerea în lupta pentru formarea coaliției de centru-stânga, rușii caută acum să-și scoată părleala. Să-l răzbune pe Narîșkin care, prin misiunea sa ratată la Chișinău, l-a făcut de râs pe șeful său Dmitri Medvedev. Simptomatică din acest punct de vedere a fost tăcerea glacială a oficialităților de la Moscova care, în ciuda uzanțelor diplomatice internaționale, nu s-au grăbit să-i felicite pe Marian

Lupu și Vlad Filat cu ocazia desemnării lor în funcțiile de președinte al Parlamentului și, respectiv, prim-ministru. Ciudata tergiversare s-a dovedit a fi de rău augur.

O altă armă de nimicire în masă

Lipsa de reacție a Kremlinului la reeditarea AIE a stârnit panică în mediile de afaceri din Republica Moldova. Și cum sănătatea unei economii are la bază nu doar profitul

sau armonia dintre cerere și ofertă, ci și încrederea antreprenorilor și populației, comportamentul Rusiei a bulversat echilibrul pieței. Tăcerea ei ne-a costat scump.

Se pare că rușii, la tradiționala lor armă energetică, au adăugat-o și pe cea a prețurilor. Deși nu-i deloc nouă, aceasta din urmă pare să fie extrem de eficientă în actualele condiții politice. E ca o armă de nimicire în masă. Atât că nu cade sub incidența tratatului START. Avantajul

ei este că, nefiind lansată direct de la Moscova, nu-i creează Rusiei impresia de țară agresoare. În același timp, unda de șoc a acesteia pare să fie letală.

Astfel, oricum ai întoarce-o, normalizarea situației de pe piață, reforma economică, combaterea monopolurilor, mafiei și a prețurilor abuzive se constituie, vrând-nevrând, pentru AIE într-o altfel de bătălie pentru independența națională. Pentru supraviețuirea poporului și destinul lui european.



Mobiasbancă, mai aproape și de clienții din Drochia

Locuitorii raionului Drochia nu vor mai fi nevoiți să plece în orașul apropiat pentru a putea beneficia de serviciile bancare prestate de „Mobiasbancă - Groupe Société Générale”. Recent, în această localitate a avut loc deschiderea oficială a filialei nr. 18 - unica reprezentanță a Mobiasbancă în orașul Drochia. Panglica roșie a fost tăiată de președintele băncii, dl Jean-François Myard, precum și de reprezentanții conducerii orașului Drochia.

Sediul este amplasat chiar în centrul orașului Drochia, lângă Primărie și Consiliul raional. Filiala corespunde standardelor Grupului Société Générale - acestea se referă la schimbările ce țin de aspectul exterior care asigură o mai bună vizibilitate atât ziua, cât și pe timp de noapte, dar și cel mai important - un nou concept de deservire a clienților.

Directorul filialei nr. 18 din orașul Drochia, Silvia Gherb, susține că pe moment

în bancă activează patru angajați care prestează servicii clienților persoane fizice și juridice. „Filiala este amplasată într-un loc foarte deschis, la intersecția străzilor principale din centrul orașului Drochia, iar clienților le este foarte convenabil să efectueze diverse operațiuni, să beneficieze de schimbul valutar sau să solicite credite”, susține directorul filialei din Drochia.

Potrivit Silviei Gherb, chiar din prima zi de activitate au fost eliberate credite persoanelor fizice, garanții bancare pentru persoanele juridice și au fost deja deschise depozite bancare. Actualmente, se lucrează la formarea unor pachete de acte pentru clienții mari. Orice agent economic va găsi la filiala băncii o deservire complexă, necesară activității întreprinderii: conturi curente, transferuri, carduri MasterCard Business. Oferta de credite este variată pentru diferite categorii de clienți.

„Până în prezent, mulți clienți ai Mobiasbancă, locuitori ai orașului Drochia, erau nevoiți să apeleze la serviciile filialei băncii



noastre din municipiul Bălți. Din aceste considerente, acești clienți sunt foarte mulțumiți că s-a deschis o filială chiar în orașul Drochia”, spune cu satisfacție directorul filialei nr. 18.

Filiala oferă servicii persoanelor fizice: opera-

țiuni curente, conturi de economii, deschiderea de depozite, transferuri internaționale (Western Union, Unistream, Contact, Anelik), solicitarea de credite pentru nevoi personale, a creditelor pentru procurarea de bunuri și servicii pă-

nă la 30 mii de lei fără gaj, dar și a creditelor asigurate cu gaj (credite ipotecare, creditul Prosper).

Din serviciile unice pe piață, Mobiasbancă le propune deținătorilor de carduri bancare asigurarea cardului, actelor, cheilor

și a telefonului mobil. Este vorba de cardurile MasterCard Gold, MasterCard, CirrusMaestro în MDL, USD sau EUR.

Din noutățile ofertei bancare, Mobiasbancă propune deservirea la pachet. Astfel, clienții pot beneficia de reduceri la comisioane și alte avantaje la procurarea a minim 3 produse bancare. Structura pachetului este adaptată specificului și necesităților clientului.

Filiala dispune de locuri amenajate pentru consilierii clientelă persoane fizice, persoane juridice, micul business și operatori ghișeu universal. Ghișeele universale oferă posibilitatea clienților de a efectua orice plată, transfer bancar și alte servicii bancare ce implică operațiunile cu numerarul. Consilierii clientelă oferă întreaga gamă de produse și consultații pentru orice produs bancar: depozite, credite, carduri.

Mobiasbancă deține o rețea mare de filiale și reprezentanțe în municipiul Chișinău și în regiuni - Bălți, Cahul, Comrat, Edineț, Orhei, Ungheni, Anenii Noi, Soroca, Hâncești și Drochia.